

**Информация об основных показателях  
социально-экономического развития Российской Федерации  
в январе – сентябре 2021 года**

**1. Цена на нефть марки «Юралс»**

В январе - сентябре 2021 года цена на нефть марки «Юралс» преимущественно росла, несмотря на увеличение добычи нефти в рамках ОПЕК+, и в среднем за сентябрь (72,5 доллара США за баррель) почти на треть превысила значение января текущего года (54,6 доллара США за баррель).

Оптимистичным настроениям на рынке нефти в 2021 году преимущественно способствуют фундаментальные факторы - рост спроса при все еще ограниченном предложении. Хотя в первом полугодии определенное влияние оказывали и конъюнктурные факторы (геополитическая обстановка, технические ограничения в связи с блокировкой Суэцкого канала и другие).

В среднем за 9 месяцев 2021 года цена на нефть марки «Юралс» составила 66,0 доллара США за баррель, что заметно превышает не только базовую цену на нефть (на 2021 год – 43,3 доллара США за баррель), но и прогнозное значение в целом за 2021 год, предусмотренное в расчетах к Федеральному закону № 385-ФЗ (45,3 доллара США за баррель).

В среднесрочном прогнозе социально-экономического развития Российской Федерации на 2022 - 2024 годы, данные которого использовались в расчетах к проекту федерального закона о федеральном бюджете на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов (далее – Прогноз 2022 - 2024), годовое значение цены на нефть было скорректировано до 66 долларов США за баррель.

**2. Курс доллара США к рублю**

Курс рубля в истекшем периоде 2021 года, несмотря на оптимистичные настроения на рынке энергоресурсов и восстановление экономики, в целом продолжает ослабевать по сравнению с 2020 годом и более ранними периодами. В среднем за январь – сентябрь 2021 года курс доллара США к рублю составил 74 рубля за доллар США.

В течение 2021 года курс национальной валюты изменялся разнонаправленно: после четырехмесячного периода ослабления (до 76,1 рубля за доллар США в апреле) в мае – июне курс рубля укрепился и стабилизировался на уровне 72,5 - 73,6 рубля за доллар США. При

этом в первом полугодии на курс рубля оказывали влияние геополитические факторы и колебания на финансовом рынке, а в III квартале поддержку национальной валюте оказало ужесточение денежно-кредитной политики.

В целом за 9 месяцев 2021 года курс доллара США к рублю все еще остается на 1,6 рубля выше прогнозного значения за 2021 год, учтенного в расчетах к Федеральному закону № 385-ФЗ (72,4 рубля за доллар США).

В Прогнозе 2022 - 2024 курс доллара США к рублю на 2021 год был несколько скорректирован в сторону ослабления – до 73,6 рубля за доллар США, что больше соответствует текущим значениям.

### **3. Валовый внутренний продукт**

В III квартале 2021 года российская экономика продолжала восстанавливаться, хотя темпы роста постепенно замедлялись на фоне менее слабой базы III квартала 2020 года и тенденции к стабилизации в реальном секторе экономики.

По оценке Минэкономразвития России, за 9 месяцев 2021 года российская экономика показала рост на 4,6 %, превысив допандемическое значение (+1 % к январю - сентябрю 2019 года).

Минэкономразвития России в среднесрочном прогнозе на 2022 - 2024 гг. ожидает, что по итогам года ВВП вырастет на 4,2 %. Для достижения прогнозного значения и с учетом оценки Минэкономразвития России за 9 месяцев ВВП в IV квартале должен расти темпами не ниже 3 %, что представляется вполне реалистичным.

### **4. Промышленное производство**

На динамику **промышленного производства**, как и на большинство иных макроэкономических показателей, продолжает оказывать влияние низкая база 2020 года. В III квартале 2021 года динамика промышленного производства замедлилась до 4,6 - 7,2 % в годовом выражении; в целом за 9 месяцев прирост составил 4,7 %. При этом помесячная динамика промышленного производства с исключением сезонного и календарного факторов достаточно сдержанная.

Уверенную положительную динамику в III квартале демонстрируют все укрупненные виды промышленной деятельности.

**Добывающие производства**, несмотря на еще действующие ограничения в рамках ОПЕК+, показали интенсивный рост в диапазоне от 6,6 % до 13,7 % в месяц. В результате прирост в целом за 9 месяцев 2021 года составил 3 %.

**Обрабатывающий сектор** остается лидером промышленности: в январе – сентябре прирост составил 5,2 %. Опережающими темпами растет химическая и фармацевтическая группа (на 6,2 % и 17,9 % за январь – сентябрь соответственно), производство прочей неметаллической минеральной продукции (на 6,6 %), производство машин и оборудования, не включенных в другие группировки, а также прочих транспортных средств и оборудования (на 10,6 % и 14,2 % соответственно).

Такие виды промышленной деятельности, как обеспечение электрической энергией, газом и паром; кондиционирование воздуха, а также водоснабжение; водоотведение, организация сбора и утилизации отходов, деятельность по ликвидации загрязнений также показали высокие темпы восстановительного роста (за январь – сентябрь 2021 года – на 7,7 % и 18,9 % соответственно), однако в силу небольшого вклада в общий показатель промышленности не оказали существенного влияния на его динамику в целом.

## **5. Уровень потребительских цен**

**Индекс потребительских цен** в 2021 году растет довольно высокими темпами. По итогам сентября 2021 года **инфляция** достигла 5,3 %, а в годовом выражении (сентябрь 2021 года к сентябрю 2020 года) составила 7,4 %.

Основными проинфляционными факторами в 2021 году стало восстановление спроса, перенос ослабления курса рубля, рост цен на мировых рынках, повышенный потребительский спрос и дефицит на отдельные виды сырья и компоненты.

В 2021 году не было сезонной дефляции, которая традиционно отмечается в летние месяцы и в начале осени. Снижение цен на плодовоощущную продукцию в целом за июль и август составило 14,7 %, однако этого оказалось недостаточно для снижения или заметного замедления не только общей, но и продовольственной инфляции.

**Продовольственные товары с начала года подорожали на 5,5 %, инфляция на непродовольственные товары по итогам сентября достигла 6,3 %.**

Динамика цен на **услуги** на фоне сохраняющихся ограничений остается сдержанной – инфляция на них с начала года составила 3,9 %, что составляет около 20 % общего прироста цен.

В условиях высокого спроса при ограниченном предложении закономерно выросли цены на услуги гостиниц и прочих мест проживания – на 17,3 % с начала года, также подорожали санаторно-оздоровительные услуги – на 7,5 %, услуги зарубежного туризма – на 5,7 %, пассажирского транспорта – на 5,6 %, а также медицинские услуги – на 4,8 % и услуги

организаций культуры – на 4,5 %. Рост тарифов на жилищно-коммунальные услуги после ежегодной индексации в июле не превысил общей инфляции на услуги и составил 3,9 %.

## **6. Численность населения**

В январе - августе 2021 года численность постоянного населения Российской Федерации сократилась на 383 тыс. человек и на 1 сентября составила 145,8 млн. человек.

Основной причиной является увеличивающаяся **естественная убыль населения**. За 9 месяцев 2021 года естественная убыль составила 675,7 тыс. человек, превысив аналогичный показатель 2020 года в 1,7 раза. При этом миграционный прирост компенсировал естественную убыль населения только на 35,7 %.

Подобная ситуация складывается на фоне существенного роста **смертности** (в январе – сентябре на 18,5 % до 1 725,5 тыс. человек) и незначительном снижении **рождаемости** (на 1,8 % до 1 049,8 тыс. человек).

## **7. Занятость и безработица**

Во второй половине 2021 года большинство показателей рынка труда вернулись к докризисным значениям.

**Численность занятых** в среднем в январе - сентябре 2021 года выросла до 71,5 млн. человек, **численность безработных** сократилась до 3,8 млн. человек, а **уровень безработицы** сократился до 5 %. При этом в сентябре уровень безработицы достиг 4,3 %. Это абсолютный минимум в современной истории России, который ранее фиксировался только в августе 2019 года.

Постепенно снижается, но пока не достигла докризисного значения **доля официально зарегистрированных безработных** в общей численности безработных. Если на пике кризиса на фоне увеличения размера пособия по безработице она достигала 77 %, то к сентябрю 2021 года по мере стабилизации ситуации на рынке труда она снизилась до 26,8 %. При этом до марта 2020 года доля официально зарегистрированных безработных составляла около 20 % общего числа безработных.

## **8. Показатели уровня жизни населения**

**Реальные располагаемые денежные доходы** населения во II и III кварталах на фоне низкой базы 2020 года растут высокими темпами – на 7,4 % и 8,1 % соответственно. С учетом падения в I квартале на 3,7 % в целом за 9 месяцев 2021 года это обеспечило прирост показателя на 4,1 %.

**Реальная начисленная заработка плата** продолжает стабильно расти – на 3 % за январь – август.

Реальный **размер начисленных пенсий** в январе – сентябре снизился на 0,6 %<sup>1</sup>, в том числе из-за того, что размер индексации пенсий в начале оказался ниже текущей инфляции. Поддержку уровню пенсионного обеспечения оказала единоразовая выплата в размере 10 тысяч рублей, осуществленная в сентябре.

## **9. Потребительский спрос**

В части показателей потребительского спроса в III квартале отмечалось замедление динамики на фоне роста базы предыдущего года.

В результате динамика **оборота розничной торговли** замедлилась с 35,2 % прироста в апреле (в годовом выражении) до 5,1 - 5,6 % в июле – сентябре. В целом за 9 месяцев 2021 года прирост оборота розничной торговли составил 8,4 %.

Опережающими темпами восстанавливаются продажи непродовольственных товаров – на 14,7 % за январь – сентябрь, тогда как сократившаяся в меньшей степени в январе – сентябре прошлого года торговля продуктами выросла только на 2,1 %.

Замедление динамики отмечается также в части объема **платных услуг населению**. Если в целом за II квартал 2021 года (в годовом выражении) прирост превысил 50 %, то в сентябре показатель замедлился до 14,2 %. За январь – сентябрь, несмотря на сохраняющиеся карантинные ограничения, объем платных услуг населению показал рост на 18,8 %.

## **10. Платежный баланс**

По предварительной оценке Банка России, в январе - сентябре 2021 года относительно аналогичного периода 2020 года счет текущих операций уверенно укреплялся, чему способствовало восстановление спроса, благоприятная ценовая конъюнктура на мировых рынках, рост физического объема экспорта, а также низкая база 2020 года.

В результате положительное **сальдо счета текущих операций** платежного баланса увеличилось в 2,8 раза до 82,2 млрд. долларов США.

Основной причиной подобного роста стало увеличение **торгового баланса** (в 1,8 раза до 124,5 млрд. долларов США) в результате опережающего роста экспорта (на 43,8 %) и более сдержанного роста импорта (на 28,8 %) товаров. Особенно заметно вырос экспорт

---

<sup>1</sup> Без учета единовременной денежной выплаты в размере 10 тыс. рублей, назначенной в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 24 августа 2021 г. № 486.

природного газа (в 2 раза), а также нефти и нефтепродуктов (в 1,4 раза) на фоне одновременного увеличения спроса и мировых цен. **Дефицит баланса услуг** остался практически неизменным (уменьшился на 4,2 % до 11,4 млрд. долларов США).

**Отток капитала** в январе – сентябре 2021 года по сравнению с аналогичным периодом 2020 года вырос в 1,5 раза до 58,9 млрд. долларов США и в отличие от 2020 года был сформирован преимущественно за счет операций прочих секторов (54,3 млрд. долларов США).